

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ворониной Светланы Владимировны на тему: «Оценка занятости в неформальном секторе экономики России на основе пространственно-динамического подхода: теоретические, методические и прикладные аспекты» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Экономика труда)

Продолжающийся процесс постепенной замены традиционной системы ценностей в обществе и усиливающиеся различия в мотивации к труду способствуют снижению роли «традиционных» форм занятости и ведут к росту занятости в неформальном секторе (НС) экономики, повышая интерес к исследованию данной проблемы. Оценка уровня занятости в неформальном секторе экономики в субъектах РФ с учетом выделения факторов пространственной дифференциации позволит органам государственной власти разрабатывать рекомендации по нейтрализации последствий снижения производительности труда и поддержания занятости населения, а также вносить соответствующие корректизы в федеральные и региональные программы. Это определяет актуальность выбранной соискателем темы исследования и корреспондирует с содержанием национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости».

Из текста автореферата следует, что автор:

- дополнил содержательные характеристики региональных ситуаций занятости населения в неформальном секторе (НС) экономики РФ;
- предложил набор факторов, отражающих дифференциацию региональных ситуаций занятости в НС экономики России, выделив четыре группы ситуаций с обоснованием критериальных интервалов;
- разработал инструментарий оценки влияния межсекторного перераспределения занятых на изменение производительности труда;
- разработал рекомендации в федеральные и региональные программы повышения производительности труда и поддержки занятости населения.

Выполненные в диссертации теоретические, методические и практические разработки обладают завершенностью, обоснованностью и универсальностью.

К новизне исследования, одновременно являющейся вкладом в экономическую науку, можно отнести:

- конкретизацию характеристик 83 субъектов РФ с учетом региональных ситуаций занятости в НС по критерию доли занятости;
- формирование моделей влияния факторов на занятость в неформальном секторе экономики с учетом деления регионов на группы и региональных ситуаций;
- разработку рекомендаций по регулированию и поддержке занятости населения и повышению производительности труда для федеральных и региональных программ.

Вместе с тем необходимо высказать следующие замечания, не снижающие теоретической и практической ценности работы соискателя:

1. При построении корреляционно-регрессионной модели и выборе факторов, влияющих на уровень занятости в неформальном секторе экономики (как в целом по РФ, так и по группам регионов), не был учтен такой показатель как численность потенциальной рабочей силы, входящей в неактивную часть населения (в трудоспособном возрасте).

2. В таблице 5 «Приоритетные факторы пространственной дифференциации занятости в неформальном секторе» (с.16 автореферата) в качестве факторов отраслевой структуры перечисляются удельные веса отдельных видов экономической деятельности (услуг, торговли, строительства, промышленности, сельского хозяйства, лесного хозяйства и рыболовства) в валовой добавленной стоимости (ВДС) ($x_9, x_{10}, x_{11}, x_{12}, x_{13}$), в то же время фактор экономической эффективности (x_{16}) определяется как отношение валового регионального продукта (ВРП) на одного занятого. Нам представляется, что переход от одного показателя (ВДС) к другому (ВРП) не дает возможности их сопоставимость.

3. Из содержания автореферата не понятно, наличие каких факторов способствовало смене статуса отдельных регионов по доли занятости в НС в 2017 году по сравнению с 2010 годом: Ставропольский край, Ивановская область, Республика Калмыкия перешли из группы 3 (высокой доли занятости в НС) в группу 4 (очень высокая доля занятости в НС), а Пензенская область соответственно из группы 2 в группу 4 (таблица 4).

В целом диссертационная работа Ворониной Светланы Владимировны «Оценка занятости в неформальном секторе экономики России на основе пространственно-динамического подхода: теоретические, методические и прикладные аспекты» представляет собой законченное самостоятельное научное исследование актуальной экономической проблемы, содержит ряд теоретических и практических рекомендаций, обладающих научной новизной, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,
Профессор кафедры экономической теории,
мировой и региональной экономики ФГАОУ ВО
«Волгоградский государственный университет»

Е.Г. Русскова

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
Адрес: 400062, Волгоград, проспект Университетский, 100.
E-mail: rector@volsu.ru
Телефон: +7(8442)460279

